

“乡村振兴 巾帼先行—母亲健康快车”四川省发车仪式举行

中国妇女报全媒体记者任然 发自成都 4月18日下午，“乡村振兴 巾帼先行—母亲健康快车”四川省发车仪式在成都都市举行。中国妇女发展基金会理事长、全国妇联原副主席、书记处书记甄砚，中国农业银行党委委员、副行长、工会主席张旭光，中国农业银行工会常务副主席、工会工作部主任汪学军，四川省妇女联合会党组书记、主席杨娟，中国农业银行四川省分行党委书记、行长孙景伟出席活动。四川省妇联及农行四川省分行相关领导、省妇儿基金会负责人及受赠地区妇联代表、受赠医院代表、妇女群众代表、媒体代表等50余人参加活动。

此次中国农业银行共向全国7个省区市捐赠28辆“母亲健康快车”，其中4辆捐赠给四川省阿坝、凉山两个市州的3个国家乡村振兴重点帮扶县，助力提升当地乡村医疗服务水平。

甄砚在致辞中表示，妇基会始终坚持以人民为中心的发展思想，把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神融会贯通到公益实践中，坚持规范管理，高效组织，以实施项目为抓手，使每一辆母亲健康快车成为推动妇幼健康、建设健康中国的重要载体，在促进妇女儿童共享改革发展成果中发挥积极作用，为推进新时代妇女儿童事业高质量发展贡献力量。

活动中，与会领导为4家受赠医院发放了“母亲健康快车”金钥匙。甄砚宣布“母亲健康快车”发车，4辆承载着中国妇女发展基金会、中国农业银行对四川妇女儿童的爱护的“母亲健康快车”从成都携爱启程，奔向幸福。

湖北宜昌举办基层妇联领头雁培训班

中国妇女报全媒体记者姚鹏 发自宜昌 日前，湖北省宜昌市妇联举办“学习贯彻党的二十大精神暨基层妇联领头雁培训班”，全市各级妇联骨干和市妇联直属妇委会、高校妇委会、行业妇联以及部分团体会员负责人代表80人参加培训。

此次培训班重点针对基层需求，设置精神宣讲、理论武装、业务指导等专题课程，以及现场教学、分组讨论、经验交流等实践环节，目的在于帮助基层妇联干部进一步更新观念、拓展思路、交流思想、共享智慧，强化基层妇联干部的主责主业意识，增强妇联干部履职履责和改革创新能力，深化妇联系统改革，更好发挥妇联组织在基层社会治理中的“半边天”作用。现场教学和分组讨论中，全体参训学员围绕学习党的二十大精神贯彻落实现措展开热议，如何在党建引领基层治理中纵深推进妇联组织建设改革、如何扩大妇联组织和工作覆盖以及发挥基层妇联执委作用交流了经验做法，并结合在基层工作中发现的问题、困难，向市妇联提出意见建议。

据介绍，按照全国妇联、湖北省妇联要求，宜昌市各级妇联把学好用好《习近平走进百姓家》作为重要政治任务，作为加强新时代家庭家教家风建设的重要内容，贯穿到各级各类妇女学习培训之中，开展了形式多样的学习宣传活动。

河北鸡泽将客运车变成学习家庭教育的流动“微”课堂

中国妇女报全媒体记者周丽婷 发自石家庄 4月19日，河北省邯郸市鸡泽县的公交车站格外热闹，乘客有的在扫码、有的在用手机学习，有的在向志愿者咨询，还有的在相互交流。一位乘客高兴地说：“看见公交车上贴着‘依法带娃’，就扫描了旁边的二维码，认真学习了家庭教育促进法，原来带孩子不只是家里事，我要把这个二维码拍回去，让身边的人也学习学习。”

为吸引乘客更多了解家庭教育促进法，鸡泽县妇联将“家庭教育，是为小家育人，为大国育才”“依法促进家庭教育，守护孩子健康成长”等普法“标语+二维码”粘贴在公交车较为醒目的位置，乘客扫描二维码可查看到。

同时，鸡泽县妇联组建了由公益律师和公益心理咨询师组成的巾帼流动志愿服务队，每周到流动“微”课堂进行面对面咨询指导。全县30余辆客运车成为学法和家庭教育的流动“微”课堂，当天200多人进行了扫码学习，100多人进行了咨询，发放宣传资料1000余份。另外，为进一步弘扬传承中华民族家庭美德，县妇联还依托家庭教育基地、家庭教育“微”家、巾帼文明家庭站、妇女儿童之家开展了家庭教育专题讲座10多场，家庭教育活动进社区、进农村、进家庭宣传活动20多次，受益群众达2000多人。

两纲之窗

广州妇联推动家政服务发展 增强助企惠民力度

中国妇女报全媒体记者林志文/穗妇宣 发自广州 为深入学习贯彻党的二十大精神，落实省、市高质量发展大会精神要求，深化实施“南粤家政”羊城行动，提高广州市家政服务综合平台运营效率，增强助企惠民力度，近日，广州市妇女儿童发展中心在从化举办2023年广州市家政服务综合平台高质量发展研讨会。市妇联领导、市商务局、市人社局、市民政局部门负责人，以及相关协会负责人、广州市家政企业代表等参加了会议。

立足推动广州市家政服务综合平台高质量发展，广州市妇联提出“优平台，定标准，建体系，扶龙头”十二字发展定位，强调平台要有效发挥桥梁优势，重点解决各项技术性问题；提出各家政企业应积极参与制定家政服务各项标准，以精细化标准细分家政领域，提供标准化家政服务满足百姓需求；强调建立信用、培训、就业、管理、供需匹配等全系列体系，规范家政行业发展；强调以员工权益保障为企业方向，挖掘企业服务特色抢占市场商机，同时示范宣传优秀家政从业人员，树典型、立标杆。

广州市妇联党组书记、主席龚红表示，要强化广州市家政服务综合平台枢纽功能，发挥其桥梁作用，要发挥妇联协调联动优势，整合各职能部门资源，要利用数字化优势推动诚信体系建设，多方联动积极推动家政产业发展。

广州市家政服务综合平台负责人表示，在市妇联指导下，平台发挥数字智治作用，探索实施“1+2+3+4+N”发展模式，打造高质量发展家政服务综合平台。据介绍，广州市妇联、市妇女儿童发展中心将积极链接各方力量推动广州市家政服务综合平台高质量发展，努力推进广州家政高质量发展落地见效，推动“南粤家政”羊城行动再结硕果。

山东荣成着力开展巾帼电商赋能行动

借力“数字经济”培育巾帼致富带头人

□ 中国妇女报全媒体记者 姚建
□ 束言

在山东省荣成市妇联巾帼创客圆梦基地，有个占地700平方米的“巾帼直播间”，只要有直播带货的技能、意愿的姐妹，都可以到这里来试一下。不少妇女姐妹借助网络直播平台，摇身一变成了带货主播，生活发生了很大改变。

近年来，荣成市妇联锚定助推全市经济高质量发展导向，主动担当作为，把握数字经济风口，创新工作方式，大力开展巾帼电商赋能行动，为助推经济高质量发展贡献巾帼力量。

织密网，打造电商发展“升级版”

“刚采摘的新鲜羊肚菌，喜欢的朋友可以下单，保证您吃了还想吃。”在荣成市崖西镇上观村的温室大棚里，巾帼直播汤霖指着刚破土而出的一枚羊肚菌说。

汤霖告诉中国妇女报全媒体记者，一年多前还是宝妈的她，通过参加巾帼直播达人赛加入“荣成品质”直播团队，在市妇联的精心指导和培训下，如今她通过直播间，把家乡的特产销往全国各地。

为了让更多妇女抢抓“云端经济”的机遇，实现灵活就业就业，荣成市妇联抢抓机遇，积极搭建“1+3”巾帼电商联盟，形成市、镇、村三级金字塔式模式，点线面织密巾帼电商网络体系，让电商插上高飞翅膀为妇女点燃增收希望。荣成市妇联有关负责人介绍：“‘1’是搭建平台，为巾帼创客提供‘筑梦摇篮’；‘3’是示范引领，以点带面辐射多级联动共同提升。”

为了让更多妇女抢抓“云端经济”的机遇，实现灵活就业就业，山东省荣成市妇联抢抓机遇，积极搭建“1+3”巾帼电商联盟，形成市、镇、村三级金字塔式模式，点线面织密巾帼电商网络体系，让电商插上高飞翅膀为妇女点燃增收希望

随着“互联网+”风口经济的来临，新媒体创业以其不受时间、空间限制的优势，受到广大妇女的青睐。市妇联打造了占地700平方米的巾帼圆梦创客基地，设有9个专业直播间，引入专业公司，免费为创业妇女提供运营策划、项目孵化、直播带货等活动，有效缩短了由电商“菜鸟”到“带货达人”的成长周期。

为了让更多姐妹学习直播技巧，依托巾帼创客圆梦基地，市妇联积极探索“电商+”模式，将“理论教学+案例分析+实践模拟”相结合，培育巾帼优势产业集群，向基层镇村延伸电商运营触角，推动形成“一镇一品”，引领广大妇女紧跟时代潮流，积极学习电商直播知识、带货技巧，努力成为乡村振兴战略的实践者、推动者和受益者。

育人才，助力乡村振兴“加速跑”

“妇联组织讲师免费送课上门，在家门口就能培训，老师还现场指导，手把手教剪辑，这个好机会，我们必须好好把握！”“我是一名农村妇女，每天早上7点准时和大家在抖爸爸直播间相约”……近日，在“荣成电商赋能巾帼创业群”里，参加过电商培训的学员们竞相展示自己的培训成果和感悟。

怀揣着同样创业梦想的夏庄镇甲亩曲家村的李晓娜，如今通过参加巾帼电商培训成了汤霖的“同学”。“刚开始接触直播，我只会随手拍拍麻鸭蛋，但在播了一段时间后，浏览量、点赞、粉丝量等增长得都很缓慢，我心里很焦虑。就在这时，我们妇联主席在群里发消息说市妇联要来免费培训，我便第一个报名参加。”在李晓娜看来，专业老师的指导为她快速进入“直播赛道”装上了“引擎”。

满怀对电商行业的憧憬，李晓娜在培训期间格外勤奋。培训刚结束，在市、镇妇联鼓励支持，以及老师提供“云”指导下，她很快转变思路，创新拍摄模式，并尝到了甜头。通过电商直播平台，这半年，她在新媒体平台销售家乡特产近万元。

一根网线，串起的不仅是妇女发展梦想，更是巾帼致富增收道路。李晓娜的故事犹如荣成市巾帼电商发展之路的缩影。近年来，市妇联改变传统思维模式，积极探索“1+N”培训模式，推出“菜单式”教学，授课老师根据课程需要，教学现场既可以是农田、果园、大海边，又可以是车间、合作社、农家乐，打破“一招鲜，吃遍天”、一份教



乡村女教师传承红色基因

31岁的冯炼是四川省南充市南部县楠木镇中心场小学的一名老师，她和她的长辈们祖孙四代为红军连长守墓的故事在当地广为流传。1933年底，为掩护主力部队转移，一位姓刘的红军连长主动请缨，留守长坪山，借住进了农户陈修坤和陈韩氏夫妇家。驻守长坪山的日子，无儿女的陈韩氏把他视作亲生儿子。一次，刘连长在战斗中被子弹杀害，遗体被军阀丢在长坪山脚下示众。陈韩氏冒着被军阀杀头的危险，背回遗体，悄悄掩埋在屋旁。陈韩氏去世时，给后辈立下家规：刘连长为保护百姓而死，要世世代代为他守墓。从陈韩氏夫妇到他们从冯家家族抱养的儿子陈忠民，再到陈忠民的女儿、女婿，到现在的冯炼，祖孙四代已为刘连长守墓90年。后来，南部县政府在冯炼家附近建起了红军烈士纪念碑和烈士陵园。冯炼家里守护的也逐渐从刘连长的一座孤墓到1080位烈士的英灵。如今，冯炼经常组织学生来到长坪山烈士陵园，给孩子们讲述红军故事。

新华社记者 刘坤/摄

浙江金华6138热线志愿服务队走进“高墙”

心理服务“套餐”助她们“向阳而生”

□ 中国妇女报全媒体记者 姚改改
□ 董金姣 余仙艳

个体、团辅、沙盘、讲座……从事心理工作的人都知道，这些是心理治疗常用的方法。近日，在浙江省金华市妇联的组织带领下，6138热线志愿服务队受邀前往浙江省第二女子监狱开展爱心帮扶活动。

不论是对服刑人员还是对志愿者，这次爱心帮扶活动都是特别的体验。她们此前彼此互不认识，在民警的特别安排和引导下，在不同的心理场景互动中，诞生的一幕幕意外又温暖的瞬间。

给予温暖的力量

陈敏芬、林秀萍、骆丽娟是6138热线资深的心理咨询师。当天，她们分别为3名不同年龄的服刑人员开展个体心理辅导。

“小小的个子，瘦弱的身板，戴着口罩只露出一双大大的眼睛，其中闪烁着些许光芒……”这是“80后”心理咨询师骆丽娟在沙盘室对一名服刑人员的第一印象。

问起源何人会犯罪入狱？这名服刑人员

眼睛含泪，忧伤地说起过往，爸爸生病离世后，自己开始了一段叛逆的人生，误交了一些不良朋友，逐步走上了违法道路。现在，她已在监狱服刑10余年，不知不觉也到了30岁的年纪。或许是对美好年华在“高墙”中度过心有不甘，又或许是接收到一些负面信息，她说近期自己情绪容易失控，有时候因为一点小事就会发脾气，而这样的状态让自己很是痛苦。

痛苦的背后是什么？自己都有哪些想法？骆丽娟和她一起探索情绪，一组组对话下来，她明白了，原来是自己不会疏导情绪，一直在排斥负面情绪，可越排斥、越压抑，遇到一点小事就会爆发情绪，恶性循环的结果是更加地否定自己。

“当我们看见情绪、理解情绪，并经由恰当的排解后，情绪就会慢慢平复。”在一个多小时的陪伴中，骆丽娟引导她看见身边支持的力量和温暖的关心，并不断地鼓励她，日常要多做些积累来面对回归社会后可能面临的考验。

每一名服刑人员身后都有着长长的人生故事，心理状态也各不相同。就在骆丽娟做心理疏导时，陈敏芬、林秀萍也在用心倾听和

陪伴服刑人员。

陈敏芬倾听咨询对象倾诉时，轻轻地拉着对方的手，给了服刑人员温暖的力量，这一幕也被管理民警看在眼里，她们说：“这个动作自带能量，特别有爱。”

担心孩子辍学后会学坏，担心孩子的抑郁症发作……一个有着两个孩子的服刑人员每每想起“高墙”外的孩子，就无法安心改造，整天心神不宁。她和林秀萍说着自己的故事和家庭时，眼泪直流。林秀萍递上纸巾，鼓励她慢慢诉说，抚慰情绪之后，跟她一起探讨解决问题的方法。

增强改造信心

此次随行的爱心人士中，还有来自金华开放大学（浙江商贸学校）专职心理教师王红华、金东区实验中学心理健康负责人徐丹。

“珍爱生命，遇见更好的自己”，两位老师分别通过心理讲座和心理团辅的方式为服刑人员送上主题辅导。现场令人触动的场景和故事很多，徐丹告诉中国妇女报全媒体记者，在这次的体验中，她看到了“高墙”内的温暖。

在团辅活动中，徐丹请服刑人员和现场

案讲到模式的模式，随时切换教学模式。截至目前，开展电商直播培训30余场，带动2000多名妇女“触网”，带货销售额达800余万元。

市妇联相关负责人介绍，妇女愁啥，妇联就帮啥。除线下培训、举办大赛等活动，线上还录制电商培训相关视频课程20余期，可供姐妹们随时随地在线学习。

搭舞台，创妇联电商行业“新品牌”

在电商平台等数字化消费场景的短视频、直播平台的商业模式中，女性从业者的身影越来越多。如何创造妇联品牌，成了市妇联必须面对的重要问题。

为此，市妇联紧紧把握“基地培育、直播培训”两大抓手不放松，坚持政府搭台、电商唱戏，将电商直播经济与乡村振兴有机结合，通过“电商+网红+直播”方式，为特色产业培育、特色产品推介、网红队伍建设搭建了舞台。

日前，通过市妇联的牵线搭桥，虎山镇与巾帼创客圆梦基地签订合作协议，全力打造全市首家集电商培育、直播带货、品牌孵化、农村旅游为一体的“网红乡镇”，探索智慧农村新途径，通过电商“小窗口”撬动农业“大市场”，为乡村振兴和农业农村现代化提供新动能。

荣成市妇联有关负责人表示，下一步，将深入实施“巾帼电商赋能行动”，巩固完善三级电商服务体系，加大电商培训服务力度，持续挖掘和培育巾帼电商创业就业典型，不断优化巾帼电商助企惠农措施，进一步浓厚电商创业氛围，助推全市电商经济加快发展。

内蒙古成立首支边境巾帼巡防服务队

中国妇女报全媒体记者王永钦 发自巴丹吉林 近日，内蒙古阿拉善盟阿拉善右旗边境管理大队巾帼巡防服务队暨女子护边队启动仪式在阿拉腾敖包边境派出所举行。这是内蒙古自治区首支女子专业护边力量，由13名女性民辅警及10名女性护边员、志愿者组成。主要职能是积极深入边境辖区，开展巡边护边、法律宣传、政策宣讲及公益服务等。

巡防服务队队员马娟告诉中国妇女报全媒体记者：“非常高兴成为女子护边队队员，作为一名移民管理机构辅警，一名新时代女警，我将努力贯彻落实各项管边控边举措，全力维护辖区安全稳定，让青春在大漠边境绽放芳华！”

近年来，阿拉善右旗各级妇联充分发挥联系、引领、服务职能优势，紧扣“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，围绕大局、整合资源，不断建优巾帼志愿队伍，做强巾帼志愿服务，展现巾帼志愿风采。因地制宜组建各具特色的巾帼志愿者服务队23支，常态化引导广大妇女儿童和家庭，以实际行动传播社会正能量，促使志愿服务精神深植驼乡大地。

阿拉善右旗边境管理大队党委书记、政治教导员张成江表示，“巾帼红+警察蓝”的创新组合，将在边境安全和基层社会治理工作中发挥独特的优势作用。下一步，边境管理大队将认真贯彻落实党的二十大精神，细化任务举措，完善工作方案，切实将巾帼巡防服务队管好用好，有效提升管边控边水平，全力筑牢祖国北疆安全稳定屏障。

的管理民警一起画苹果，希望通过意象对话，引导她们拿掉外在的身份和形式，看到一些真实的内核。让她感触特别深的是，在画的一筐苹果中，有个服刑人员竟然可以在十多张画中一眼认出哪张是警官画的。徐丹好奇，她是怎么做到的。她接着说了这位警官是什么样的人、有什么特点等。“从这点看，我们可以感受到这个学员对警官们其实有很深的了解。”徐丹说。

大家说到感恩的时候，有一个正在放疗化疗期间的服刑人员说自己特别感谢监狱警官，是她们一趟一趟送她去就医，又接回来，鲁警官还常去看望她……“她内心有很深的感恩、分享的时候一直在流眼泪。”徐丹说。

活动结束后，正当徐丹准备离开的时候，一名服刑人员主动拥抱了她，谢谢她给大家带来这样一场特殊又有意义的活动。

监狱评估矫治中心主任鲁雅琴说，“向阳”是她们要传递给服刑人员的一种文化和理念，寓意“向阳而生、向上生长”。“这次6138热线志愿服务队老师们的老师们特别亲切，授课内容丰富，接地气，给了服刑人员温暖，增强了改造信心。”